

習李關注疫情

劉延東掛帥防控 應對速度超沙士



劉延東副總理掛帥指揮H7N9禽流感的防控工作。



江蘇出現6宗H7N9病例，贛榆縣即出動近百名人員分赴各鎮禽市噴灑消毒藥水。 中新社

文匯報

WEN WEI PO

www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2013年4月
7 星期日
4897001360013
問有陽光 早上清涼
氣溫：16-21℃ 濕度：50-75%
港字第23045 今日出紙3疊8張半 售6元



H7N9確診及死亡數字



H7N9 禽流再現 第8天

香港文匯報訊（記者 劉坤領 北京報導）隨著上海昨日再增2例病例，至昨日下午6時為止，內地共確診18例人類感染H7N9禽流感冒病例，其中6人死亡（見圖）。禽流感冒引起中央高度重視，國家主席習近平、國務院總理李克強近日分別作出指示，要求做好病人救治和疫情防控工作；而國務院副總理劉延東日前召開會議部署防控工作。專家認為，內地防疫指揮已升至副總理級，與SARS時期指揮層級相若，而這次官方反應速度較SARS時期更為迅捷。

4月5日上午，國家衛生和計劃生育委員會主任李斌主持召開疫情防控領導小組會議，研究部署疫情防控工作。李斌說，黨中央、國務院領導高度重視，習近平總書記、李克強總理近日分別作出重要指示和批示，要求做好病人救治和防控工作。清明節前夕，劉延東副總理主持召開會議，對防控工作作出部署。

聯絡患者接觸者 防擴散

會議指出，下一步要抓好密切接觸者追蹤管理、醫院感染控制等處置，嚴防疫情擴散蔓延。要全力救治，盡最大努力減少死亡病例。要加強疫情監測報告和流行病學調查，分析明確重點地區、重點人群，有針對性地加強防控工作。同時，要做到信息公開透明，及時回應社會關切。

派專家赴三省一市

此外，衛生計生委選派了中西醫臨床專家前往發生疫情的三省一市指導

患者臨床救治工作，對醫療機構發熱門診、疫情報告、消毒等防控工作進行監督檢查，並啟動向世界衛生組織流感參比和研究合作中心分讓毒株的程序。

北京專家分析指出，從劉延東清明節前夕召開會議部署防控工作的訊息來看，內地針對H7N9禽流感冒的具體防疫指揮層級已升至副總理級。這與2003年抗擊SARS時由吳儀副總理掛帥坐鎮親自指揮的層級相若，也顯示中央高度重視這次H7N9禽流感冒疫情。

各地加強防控 新藥治療

在地方層面，針對H7N9禽流感冒病例持續上升，已發現疫情的地方啟動應急響應，排查密切接觸者，嚴防疫情擴散蔓延，北京、廣東、雲南、湖北、四川等未發現疫情的地區也已採取相應措施，加強防控。在醫療技術層面，H7N9禽流感冒爆發不足一周，食品藥品監管總局火速批准國產新藥帕拉米韋注射液上市，為H7N9禽流感冒患者提供新的治療手段。比較當前應對禽流感冒疫情與2003年抗擊SARS反應，專家認為，目前官方的反應速度要比十年前更為迅捷。從2002年11月廣東發現首例SARS病例，到2003年4月中旬疫情持續蔓延，中國官方對於SARS的認識和應對措施經歷着艱難而痛苦的轉變。

抗沙不力 撤兩部級官員

直到當年4月20日，中央免去抗疫不力的衛生部長張文康、北京市長孟學農的職務，隨後由國務院副總理吳儀兼任衛生部部長，由王岐山出任北京市代市長。同時，中央採取一系列疫情信息透明化措施，及時發現、報告和公布疫情，決不允許隱瞞、漏報和瞞報，原來5天公布一次疫情，改為每天公布，抗擊SARS才進入新的階段。此後，北京市對SARS疫情重點區域採取隔離控制措施，北京市中小學開始停課兩周，北京小湯山臨時性SARS醫院開始接收病人。



杭州濱盛商行轉欄欄的轉欄中檢出H7N9病毒，三主婦戴上口罩在該商行買菜。 中新社



上海禁售活禽，活禽檔口空空如也。 孔斐瓊 攝

國產H7N9新藥 火速應市

香港文匯報訊（實習記者 威馨月 北京報導）為應對人感染H7N9禽流感冒疫情，國家食品藥品監督管理總局昨日迅速批准中國軍事科學院自主研發生產的新藥帕拉米韋注射液上市。據悉，該藥的上市將為H7N9禽流感冒患者提供新的治療手段。

針對內地出現的人感染H7N9禽流感冒疫情，以中國軍事醫學科學院毒物藥物研究所李松研究員為首的團隊，對H7N9病毒基因組序列進行分析，認為H7N9病毒神經氨酸酶結構穩定，N9的同源性大於98%，提示神經氨酸酶抑制劑對此次疫情有效。

帕拉米韋是一種新的強效神經氨酸酶抑制劑，對H7N9禽流感冒患者具有顯著的治療作用。並且，帕拉米韋氯化鈉注射液是中國首個靜脈給藥的神經氨酸酶抑制劑，對於那些重症患者、無法接受吸入或口服神經氨酸酶抑制劑的患者和對其他神經氨酸酶抑制劑療效不佳或產生耐藥的患者提供了新的治療選擇。

據悉，為有效控制疫情，滿足臨床需求，自SARS、禽流感冒和甲流發生後，國家藥品審評審批部門對於大流感抗病毒藥物、艾滋病藥物及抗耐藥結核藥物等領域的研發和申請採取了新的審評策略和措施，在確保藥品安全性和有效性的前提下，加快審批、上市進程。這也是此次新發H7N9禽流感冒爆發不足一周，新藥得以火速上市的重要因素。

防控有方 民眾不必恐慌

香港文匯報記者 劉坤領

隨著H7N9禽流感冒病例持續增加，以及高逾三成的死亡率，這都繃緊了民眾的神經。不過，無論是中央反應速度，還是地方防控措施；無論是透明的疫情披露，還是新的醫療技術保障，均向世人發出清晰訊息：中國有能力降伏H7N9疫情。

中央重視 地方不懈怠

從中央層面來看，應急反應可謂迅速快捷。自3月31日首次疫情披露，國家主席習近平、國務院總理李克強先後作出批示；清明節前後，國務院副總理劉延東主持疫情應對工作會議，防疫指揮升至副總理級別，與SARS時期相若；國家衛

生計生委亦迅速派出專家組，赴滬蘇皖浙調研疫情。

從地方政府層面來看，防控措施毫不懈怠。上海率先披露疫情信息，蘇皖浙緊隨其後。數日間，即查明H7N9傳染源，隨之關閉活禽市場，抽查上百例樣本送檢。密切接觸者追蹤管理、醫院感染控制等處置，嚴防疫情擴散蔓延。尚未發生疫情的其他省市也已採取相應措施，加強防控，嚴陣以待。

醫學進步 監控趨完善

中國醫學不斷進步，為降伏疫情提供技術支援。專家學者頻頻發聲，為公眾釋疑解惑，消除認識誤

區，普及防控知識。目前，中國已建立起世界上最大規模的傳染病監控和報告體系，內地疾病預防控制中心同步展開新病毒研究，而在疫情爆發不到一周，中國軍事醫學科學院自主研發生產的新藥帕拉米韋注射液獲批准上市，為H7N9禽流感冒患者提供新的治療手段。

事實上，從十年前對抗SARS開始，這些年中國時有發生禽流感冒疫情，但無論是H1N1還是H5N1，不管來勢如何洶湧，最後都被一次次降伏。十年來，中國政府和民眾在疫情應對中成長，面對H7N9禽流感冒疫情，政府防控有方，民眾不必恐慌。



清明長假不排除擴散
香港文匯報訊（記者 劉坤領 北京報導）內地目前適值清明節小長假，人員流動性較大，外界擔心會令疫情傳播速度加快。醫學專家認為，旅遊城市的風險雖比平日大，但與SARS相比，此次H7N9疫情尚未人傳人，防控壓力有所減小。復旦大學公共衛生學院教授、上海衛生發展研究中心主任胡善聯對本報記者表示，滬蘇皖浙四省市仍以早期防控為主，其他省市也需要採取相應的預防措施，但H7N9疫情尚未出現人際傳播，防控壓力有所減小；全國疾控中心有關類型的檢測研究正在進行，由於H7N9屬於新發現的病毒，目前的研究仍屬於初期階段。「從流行病的角度來看，新病毒初發研究不足，顯現徵狀的患者多處於發病後期，病情已經很嚴重。」

京城遊客多 風險大

北京市疾控中心副主任龐星火表示，雖然北京尚無H7N9禽流感冒疑似病例報告，但北京衛生部門將嚴陣以待。龐星火表示，市民對上海、江蘇等地禽流感冒的關注心情可以理解，但並非所有肺炎患者都是H7N9禽流感冒患者，還要有接觸過雞鴨鵝子等禽類的接觸史，且符合衛生部明確的H7N9病例的徵狀和相關指徵才算疑似病例。「北京一直存在出現疑似感染者的可能性，清明期間隨着人員頻密進出北京，風險也會比平日大。對此，我們要求各醫療機構和疾控部門加強監測，盡早發現可疑病例，並上報。各醫療機構對於疑似病例不得瞞報、遲報。」